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»ایران«  را در صفحه‌های مجازی دنبال کنید

فیلمنامه سه‌ جلدی »کوچک جنگلی« 
که دو، سه سال پیش و با سال‌ها تأخیر 
به چاپ رسید، آخرین اثری بود که 

از این مرد بزرگ منتشر شد. وقتی 
آن‌همه جزئیات و آن‌همه وسواس در 
ترسیم موقعیت‌ها را در قلم تقوایی 

... پس مرگ چیزی از تو نخواهد گرفت... پس مرگ چیزی از تو نخواهد گرفت
در رثای یک فیلم‌ساز مؤلف ایرانی

می‌خوانید، تازه درمی‌یابید که فیلمنامه 
هم می‌تواند ورای متنی برای ساختن 
و فیلمبرداری، یک فرم ادبی صاحب 

هویت باشد که به قالب رمان نزدیک 
می‌شود؛ آن‌قدر که شاید نخواهی به 
این فکر کنی که اگر این فیلمنامه به 

‌جای آن ملغمه آشفته و الکن ساخته 
می‌شد، امروز »کوچک جنگلی« یکی 
از بهترین‌های بی‌گفت‌وگوی تاریخ 

سریال‌سازی در تلویزیون محسوب 
می‌شد. 

در زمانه‌ای که ترکیب »روشنفکر« 
در ادبیات محاوره‌ای به یک ناسزای 
آکنده از طعنه تبدیل شده، تقوایی 
به‌ شکل طعنه‌آمیزی روشنفکر بود و 
روشنفکر ماند. در اوج شکوفایی هنری 
حاضر نشد به هر قیمتی فیلم بسازد تا 
مبادا اثری از او بیرون بیاید که بازتاب 
کامل و همه‌جانبه اندیشه‌های والایش 
نباشد. تقوایی سرو بلندی بود سایه 
گسترده بر سپهر فرهنگی و هنری ایران 
که با نساختن‌ها و تن ‌ندادن‌هایش، 
درس پایمردی و ایمان به دانستگی 

را آموخت. 
به کارنامه پربار تقوایی که نظر 
می‌کنیم، می‌بینیم که خود را به 
یک قشر اجتماعی محدود نکرد. در 
»آرامش در حضور دیگران« انفعال 
و سترونی قشر روشنفکر و نخبه 
جامعه را بی‌رحمانه نقد کرد. در 
»صادق کُـــرده« و »نفرین« تصویری 
متفاوت از قشر فرودست ارائه داد. 
در »دایی‌جان ناپلئون« به اشرافیت 

بی‌ریشه، پوسیده و در حال زوال اواخر 
عصر قاجار و اوایل پهلوی تاخت و در 
»کاغذ بی‌خط«، راوی دغدغه‌های 
طبقه متوسط در حال فروپاشی شهری 
شد. »ناخدا خورشید« شد مقیاس و 
معیاری برای اقتباس ادبی و نمونه‌ای از 
شناخت و تسلط همه‌جانبه بر فرهنگ 
و زیست روزمره خطه جنوب. تقوایی 
مردی بود که زیاد می‌دانست و استادانه 
دانسته‌هایش را به تصویر و واژه تبدیل 

می‌کرد. 
از عجایب روزگار است که مرگ چنین 
هنرمند بی‌همتایی دقیقاً با سالمرگ 
داریوش مهرجویی، بزرگی دیگر از 
قبیله فرهنگ و هنر و دوست و هم‌نسل 
تقوایی مطابق شد. سینما و فرهنگ 
ایرانی آدم‌هایی از قبیل تقوایی و 
مهرجویی کم دارد. تنی چند بودند و 
فرصتی اندک داشتیم تا از این بزرگان 
بیاموزیم. به‌ قول شفیعی‌کدکنی، 
بزرگی دیگر از قبیله آموزگاران ابدی 
فرهنگ و هنر ایرانی: نامشان زمزمه 
نیمه‌شب مستان باد/ تا نگویند که از 

یاد فراموشانند. 

بر سر مفهوم »سینماگر مؤلف« در سینمای ایران جدل 
بسیار است. شاید چندتنی انگشت‌شمار باشند که این لقب 
برازنده آنان باشد. ناصر تقوایی بی‌تردید یکی از همین جمع 

اندک بود.
تقوایی مؤلف بود، چون نه فقط سینما بلد بود، که نوشتن را 
به معنای واقعی می‌دانست و تصویر را می‌فهمید. نه فقط در 

قامت عکاس، که چیزی فراتر از آن.
به عمق تصاویر فیلم‌هایش مراجعه کنید. نوشته‌های 
کم‌شمارش اعم از فیلمنامه و داستان کوتاهش را بخوانید تا 

عمق میدان و تصویرسازی در متن را از او بیاموزید.

نگاه

مازیار فکری ارشاد
منتقد سینما

نگاه تقوایی به موسیقی فیلم، نگاهی بود 
از جنس برخورد با یک مقوله صددرصد 
جدی و مهم؛ آنچنانکه نسل او چنین 
نگاهی را به موسیقی داشتند. تقوایی اما 
به دلیل شناخت ویژه و عرقی که نسبت 
به موسیقی داشت، شکل دیگری سراغ آن 
می‌رفت، با آهنگسازان متفاوتی کار می‌کرد 
و به موسیقی فیلم، نگاه تألیفی داشت. 
لیست آهنگسازانی که او در طول عمر 
حرفه‌ای‌اش با آنها همکاری داشته است، 
به خوبی این واقعیت را اذعان می‌کند 
که تقوایی موسیقی را در عالی‌ترین و 
جدی‌ترین وضعیت خود و همواره با 
صدایی ایرانی می‌خواست. او سراغ 
آهنگسازان حرفه‌ای موسیقی کلاسیک 
که به موسیقی ایرانی هم تسلط داشتند 
می‌رفت و آنها برای او نه تنها موسیقی 
ارکسترالی استخوان‌دار می‌نوشتند بلکه 
به فراخور هر فیلم، المان‌های مخصوص 
فضای فیلم را می‌گنجاندند. در »ناخدا 
خورشید« فریدون ناصری که دیرزمانی 
رهبر ارکسترسمفونیک تهران بود و از 

استادان بنام موسیقی کلاسیک در ایران 
محسوب می‌شد، برای این فیلم موسیقی 
نوشت. او که با موسیقی ایرانی نیز آشنایی 
خوبی داشت و از شاگردان خوب مرتضی 
حنانه بود، چندین ماه به بندر لنگه رفت و 
در کنار ناصر تقوایی و تیم فیلمسازی زمان 
گذراند و بعد سراغ ساخت موسیقی‌اش با 
بهره‌گیری از سازهای بومی منطقه رفت تا 
آنجا که از آنها در تیتراژ و اغلب قطعات 

استفاده کرد.
در »آرامش در حضور دیگران« و »صادق 
کرده«، تقوایی سراغ هرمز فرهت رفت؛ 
هرمز فرهتی که به عنوان یکی از اولین 
آهنگسازان حرفه‌ای موسیقی فیلم 
در ایران شناخته می‌شود؛ کسی که 
تحصیلات عالی موسیقی کلاسیک داشت، 
موسیقی ایرانی را کاملاً می‌شناخت، پیش 
از این برای »گاو« مهرجویی موسیقی 
نوشته بود و بنابراین تقوایی در سال 49 
از او خواست تا برای »آرامش در حضور 
دیگران« و دو سال بعد برای »صادق 
کرده« موسیقی بنویسد. فرهت که با 
آواهای موسیقی ملی ایران آشنایی 
بسیار خوبی داشت، ساخت موسیقی 
فیلم برای تقوایی را پذیرفت. او در تمام 
زندگی‌اش برای 3 فیلم از مهرجویی و 2 
فیلم از تقوایی موسیقی نوشت. تقوایی با 
شناختی که نسبت به او داشت، دستش 
را برای ساخت هر دو موسیقی بسیار باز 

وفاداری به آوای ایرانی سینمای تقوایی و جهان موسیقی

گذاشت و او برای هر دو از موسیقی ایرانی 
بهره گرفت.

تقوایی در »دایی جان ناپلئون« از موسیقی 
شیدا قره‌چه داغی بهره گرفت. قره‌چه 
داغی نیز، برای این سریال سراغ سازهای 
ایرانی در کنار سازهای کلاسیک رفت. 
وجود تکنوازی‌هایی از تار، سنتور و گاهی 
کمانچه و مانور ویژه روی تم اصلی سریال 
که یک سُلوی سنتور بود و مکرراً در سریال 
تکرار می‌شد، با ایرانی بودن فضای این 
اثر، معماری آن، شخصیت‌ها و شوخی‌ها 
همخوانی بسیار داشت. به واسطه دیده 
شدن بسیار زیاد این سریال و استفاده از 
ساز سنتور، موسیقی آن بسیار شنیده شد.
در »نفرین« او از هنر اسفندیار منفردزاده 
استفاده کرد و در »کاغذ بی‌خط« از 
موسیقی‌ کارن همایون‌فر بهره گرفت. اما 
یکی از به‌یادماندنی‌ترین موسیقی‌ها روی 
آثار تقوایی، »ای ایران« با موسیقی ناصر 
چشم‌آذر است. تقوایی که تمام داستان 
را بر پایه جادوی موسیقی و همدلی‌ای که 
به واسطه آن اتفاق می‌افتد، نوشته بود و 
از حضور چهره‌ای چون حسین سرشار که 
با اجرای اپرا آشنایی تخصصی داشت و در 
فیلم نقش معلم مدرسه را ایفا می‌کرد، 
بهره می‌برد، در سکانس پایانی فیلم، 
از قطعه ملی میهنی ای ایران بهترین 
استفاده را کرد تا آنجا که هنوز یکی از 
خاطره‌انگیزترین سکانس‌های سینمای 

ایران محسوب می‌شود. 
به جز تمامی موسیقی فیلم‌ها، تقوایی 
در مستندهایش هم علاقه وافرش به 
موسیقی را عیان کرده بود. در مستند 
»تمرین آخر- تعزیه حر دلاور«، »موسیقی 
جنوب« و »باد جن« او به صورت خاص، 
درباره موسیقی گفته بود و ساخته بود. 
تقوایی چه در انتخاب آهنگساز، چه 
در انتخاب موسیقی و چه در ساخت 
مستندهایی با موضوع موسیقی، تلاش 
کرده بود تا از بالاترین سطح موسیقی 
بهره ببرد و در عین حال پیوسته به صدای 

ایرانی فیلم‌هایش وفادار ماند.

یادداشت

نسیم قاضی‌زاده
روزنامه‌نگار موسیقی

از سال‌ها قبل با آثار ناصر تقوایی آشنا هستم؛ هنرمندی 
بی‌تکرار در سینمای ایران و خلق آثاری که یک به یک ماندگار 

شدند.
او در هنر کارگردانی‌اش کم‌کار و گزیده‌کار بود، اما توانست با 
هر یک از آثارش خوش بدرخشد و البته هنرمندی گزیده‌گوی 
و کم صحبت، اما جریان‌ساز. این کارگردان بزرگ نگاه نافذ، 

فیلمسازی که موسیقی را می‌شناخت

در میان فیلمسازان نسل درخشان سینمای ایران، نام ناصر تقوایی نه 
فقط با »ناخدا خورشید« و »دایی‌جان ناپلئون« که با سینمای مستند 
هم پیوند خورده است؛ جایی که او پیش از آن‌که داستانگو باشد، نگاهی 

جست‌وجوگر، شاعرانه و مرد‌م‌شناسانه دارد.

تقوایی از دل همان جریان مستندسازی برخاست که پایه‌اش را 
ابراهیم گلستان گذاشت. آثار برجسته‌ او چون تاکسیمتر، اربعین، 
باد جن و تمرین آخر نه فقط اسناد ارزشمند تصویری یک روزگارند، 
بلکه اندیشه‌ای درباره‌ آیین، زیست و فرهنگ ایرانی به شمار می‌آیند. 
در مستند »اربعین«، او به سوگواری مردم زادگاهش در جنوب کشور 
می‌پردازد ولی به دام کلیشه‌های فیلم‌های دینی نمی‌افتد. نگاه ایرانی 
او به یک آیین مذهبی، فیلم اربعین را به تجربه‌ای دیداری و انسانی بدل 
می‌سازد. همین نگاه بود که مستند اربعین را ماندگار کرد. در مستند »باد 
جن«، جغرافیای بومی مردمان جنوب با خرافه‌ها در قالبی شاعرانه باز 
تولید می‌شود؛ مستندی که بیش از هر چیز، تصویری از رویارویی انسان 
با طبیعت و باورهای بومی ‌است، نمونه‌ای درخشان از یک مستند 

تصویر پنهان فرهنگ ایرانیدرباره مستندهای ناصر تقوایی

یادداشت

ستار اورکی
آهنگساز

عمیق و متفاوتی به سینما داشت و این دیدگاه او موجب شد 
سال 1349 با خلق فیلم »آرامش در حضور دیگران« به یکی از 
جریان‌سازان موج نو تبدیل شود و مهر تأیید را از آن خود کند.
از دیگر آثار بی‌بدیل، ماندگار و درخشان ناصر تقوایی 
»دایی‌جان ناپلئون« است؛ اثری ارزشمند در رسانه ملی 
ایران. در واقع باید گفت طی این سال‌ها و شاید حتی از زمان 
تأسیس تلویزیون در ایران تاکنون، کاری به این خوبی و 

قدرتمند در تلویزیون ملی ایران ساخته نشده بود.
زنده‌یاد ناصر تقوایی علاوه بر اشراف کامل بر حوزه سینما، 
حوزه موسیقی را هم به خوبی می‌شناخت و این درک و 
دریافت در آثار او هویدا بود، مانند موسیقی متن کارهای 
ماندگاری چون سریال »دایی‌جان ناپلئون« به آهنگسازی 
خانم شیدا قره‌چه‌داغی یا موسیقی متن فیلم »آرامش در 
حضور دیگران« به آهنگسازی آقای هرمز فرهت یا آثاری که با 
آقای اسفندیار منفرد‌زاده یا ناصر چشم‌آذر کار کرده بود و این 
دیدگاه نشان از شناخت خوب او به موسیقی بود و می‌دانست 
آهنگساز را باید به کدام سمت‌وسو هدایت کند و خروجی 
لازم را بگیرد. اطلاع دقیق و کاملی دارم هرگاه فیلمنامه‌ای 
می‌نوشت، موسیقی زمینه آن هم می‌بایست پخش می‌شد 
و با یک دلدادگی آن را می‌شنید. درواقع موسیقی و فیلم 
بخشی از زندگی زنده‌یاد ناصر تقوایی بود و هر دو را با گوش 

جان می‌شنید و می‌دید.
از شخصیت اخلاقی او بسیار باید گفت و نوشت، انسانی 
بسیار اخلاق‌مدار و بسیار متواضع و فروتن. و این سجایای 
اخلاقی او را متمایز از دیگر دوستان و همکارانش کرد. درپایان 
به ملت بزرگ ایران و جامعه هنری و خانواده زنده‌یاد ناصر 
تقوایی تسلیت عرض می‌کنم و صد حیف و افسوس که یکی 
دیگر از بزرگان عرصه سینما از میان ما رفت اما نام و هنرش 

مانا و جاویدان است.

 
ناصر تقوایی پیش از آن‌که فیلم‌ساز شود، عکاس بود. 
در دهه‌های پیش از شهرت سینمایی‌اش، با دوربینی 
ساده در کوچه‌پس‌کوچه‌های بوشهر می‌چرخید و از 
مردمان جنوب، از دریا و باد و سایه‌های ظهر تابستان 
عکس می‌گرفت. در نگاه او، عکاسی تنها ثبت لحظه 
نبود؛ نوعی مراقبه بود برای دیدن جهان با دقت، 
سکوت و احترام. او جهان را پیش از هر چیز، با چشم 

یک بیننده می‌دید، نه یک راوی. همین تجربه، پایه و 
اساس جهان تصویری او در سینما شد. 

عکس‌های تقوایی بیش از هر چیز به انسان و محیط 
می‌پردازند؛ انسانی کوچک در برابر پهنه گسترده دریا 
یا دیوارهای فرسوده بندر. در این قاب‌ها نوعی توازن 
میان واقعیت و حس شاعرانه برقرار است. او واقعیت 
را همان‌گونه که هست ثبت می‌کرد، اما با نگاهی که از 
درونش نوعی نظم و زیبایی پنهان را بیرون می‌کشید. 
تقوایی به نور طبیعی، به سایه‌ها و به سکوت درون 
تصویر باور داشت. این ویژگی‌ها بعدها در فیلم‌هایش 
به زبان تصویری تبدیل شد: سکوت‌هایی که از هزار 
دیالوگ گویاترند و قاب‌هایی که هر یک به تنهایی 

می‌توانند یک عکس باشند. 
در فیلم‌هایش، از آرامش در حضور دیگران تا ناخدا 

درباره عکس‌های ناصر تقوایی
خورشید، ردپای همان عکاس دقیق دیده می‌شود. نگاهی که از قاب عکاسی آغاز شد

تقوایی به میزانسن به چشم ترکیب‌بندی نگاه 
می‌کرد، به نورپردازی به عنوان لحظه‌ای زنده از 
طبیعت، و به حرکت دوربین به عنوان امتداد نگاه 
انسانی‌اش. او سینما را از دل عکاسی آموخت؛ 
از درک عمق میدان، از تشخیص لحظه توقف، از 
اعتماد به سکون و سکوت. قاب‌های او هیچ‌گاه 
شلوغ نیستند، چون از چشم عکاسی آمده‌اند که 
می‌دانست حذف‌کردن، بخش مهمی از دیدن است.

 خود تقوایی گفته بود: »عکاسی به من یاد داد هر نما 
باید خودش حرف بزند، بی‌آن‌که محتاج توضیح 
باشد.« این جمله، چکیده نگاه او به تصویر است. 
در سینمای او، روایت در خدمت تصویر است نه 
برعکس. او به تماشاگر اجازه می‌دهد در قاب‌هایش 
تأمل کند، گوش کند و ببیند. همین ویژگی است 
که سینمای تقوایی را از بسیاری از فیلم‌سازان 
هم‌دوره‌اش متمایز می‌کند؛ نگاهی که نه از ادبیات، 

بلکه از تصویر ‌زاده شد. 
شاید بتوان گفت عکاسی برای ناصر تقوایی تنها آغاز 

راه نبود، بلکه جوهره نگاهش به جهان بود. در هر 
فیلم او هنوز آن عکاس جوان بوشهری حضور دارد 
که جهان را با سکوت و نور می‌بیند. برای تقوایی، 
تصویر همیشه پیش از کلمه معنا می‌آورد  و همین راز 

ماندگاری نگاه او در تاریخ سینمای ایران است. 
و چه حیف شد که سال‌ها که او نفس می‌کشید و من 
و امثال من نتوانستیم از او بیاموزیم. نامش جاودانه.

گفتن از استاد تقوایی کار بسیار دشواریست. 
برمی‌گردم به سال ۱۳۸۰، فیلم کاغذ بی‌خط 
و در حقیقت آخرین اثر اکران شده استاد 
تقوایی. روز تست گریم در مرحله پیش 
تولید و انتخاب بازیگر و نوع گریم و لباس و 
شروع عکاسی من در این فیلم بعد از گذشت 
سال‌ها عکاسی فیلم سراسر آموزش و درس 
پس دادن به استاد. ایشان به قدری حساس 
به عکس‌های تست گریم و لباس بودند که 

گاهی میزانسن و حتی بازی از کاراکترها زنده 
یاد شکیبایی و هنرمند بی‌بدیل هدیه تهرانی 
می‌گرفتند. بعد از شروع فیلمبرداری پلان به 
پلان سناریو فیلمبرداری می‌شد و در حقیقت 
با نور و رنگ و سایه سناریو جان می‌گرفت و 
به حقیقتی پر مفهوم در زندگی عادی تبدیل 
می‌گشت. سینمای ایشان از چشم‌هایی نافذ 
و نگارش در قاب‌های ایشان شکل می‌گیرد.

نتیجه ترکیب یک عکاس مجرب آشنا با نور 
و سایه‌ها و یک کارگردان کاربلد و آمیخته با 
روح سناریو و درگیر با نوع دکوپاژ و حرکات 
دوربین استاد تقوایی بی‌تکرار خواهد شد که 
افسوس در این مدت ۲۴ سال بعد از اتمام 
کاغذ بی‌خط حداقل ۵ تا اثر فاخر دیگر باید 
ساخته می‌شد که نشد...روحشان شاد و 

قرین رحمت الهی .
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گفتارمحور در سینمای مستند ایران که فیلمساز بر مرز حقیقت و 
تجربه‌گرایی حرکت می‌کند.

ناصر تقوایی در مستندهایش نه روایت‌گری از بیرون، بلکه تماشاگر درون 
است. او فقط مردمان را بازنمایی نمی‌کند، بلکه با آنان و در کنارشان زیستی 
هنرمندانه را تجربه می‌کند؛ نگاهی دقیق که با درکی از زیبایی همراه است. 
همین نگاه انسانی و هنرمندانه ریشه‌ سینمای اوست که بعدها در آثار 
داستانی‌اش باز تولید می‌شود. امروز که مسیر سینمای مستند کشور از 
مسیر خلاقیت و دیدگاه‌های ژرف در فرم و محتوا تهی شده است، ارزش 
مستندهای ناصر تقوایی بیش از پیش آشکار می‌شود. مرور آثار او یادآور 
این نکته مهم است که فیلم مستند پیش از هر چیز، کاشف است؛ کاشف 
زیبایی در زندگی روزمره، جست‌وجوگری پنهان در زیست تبارها و فرهنگ 
ایرانی. او به ما آموخت که فیلم مستند، فقط ابزاری برای ثبت حقیقت 
نیست بلکه روشی بیانی و هنرمندانه است که می‌توان با کمک آن جهان 

پیرامون را با نگاهی متفاوت ببینیم و با شرافت ثبت کنیم.


